

# 广东省广州市中级人民法院

## 广州市中级人民法院印发《关于完善诉前多元 解纷联动衔接机制的意见（试行）》的通知

各基层法院，本院各部门：

现将《关于完善诉前多元解纷联动衔接机制的意见（试  
行）》印发给你们，请遵照执行。



## 广州市中级人民法院关于完善诉前多元 解纷联动衔接机制的意见（试行）

为推进矛盾纠纷多元化解，把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，加强诉讼和非诉讼解纷方式联动衔接，完善社会矛盾纠纷多方联动预防化解综合机制，根据《最高人民法院关于人民法院进一步深化多元化纠纷解决机制改革的意见》《广东省高级人民法院关于进一步加强诉调对接工作的规定》和《广州市中级人民法院关于推进一站式多元解纷机制建设的若干意见（试行）》的规定，结合本院实际，制定如下实施意见。

**第一条** 树立系统融合、开放共治、包容共享、协商共管的多元解纷理念，按照“党委统筹部署、政府支持保障、法院主导协调、各方参与联动”的思路，从横向联动、纵向衔接两个维度谋划，积极推动形成点面结合、多方参与、衔接顺畅的多元解纷体系，努力将矛盾纠纷化解在初始阶段，共同推进市域社会治理现代化。

**第二条** 做大做强各中基层法院诉调对接中心，人民法庭与乡镇、村组、街道、社区等社会矛盾纠纷调处组织纵向对接，中基层法院与人民调解、行政调解、行业调解、律师调解等社会调解组织横向对接，建立系统规范、科学有序、运转高效的社会矛盾纠纷预防调处网络。

**第三条** 加强对非诉讼方式解决纠纷的支持、指导和规范，主动做好与当地一体化矛盾纠纷解决中心、专业性矛盾纠纷调处化解中心、行政争议调解中心等工作对接，提供法律指引和示范裁判案例，为先行开展调处化解工作提供保障。支持和规范社会力量在法治轨道上参与社会治理活动，支持非诉讼纠纷解决组织发展壮大，加强业务指导培训，畅通参与解纷渠道，最大限度激发非诉讼纠纷解决力量参与基层诉源治理的积极性，引导社会各方面力量积极参与矛盾纠纷前端预防化解。

**第四条** 广泛发动人民调解、行业调解、商会调解、律师调解等调解主体，有效衔接行政调解、行政复议、仲裁、公证，积极邀请工会、妇联、共青团、工商联、行业组织、金融机构、行政机关等团体、组织和单位参与多元调解，推进解纷主体多元化，建立多层次、立体化纠纷解决途径。建立联合调处机制，发现涉敏感、维稳、民生等复杂民间纠纷苗头，由诉前联调工作室提前介入，与司法局、劳动局、交警、公安、人民调解委员会等联席单位进行联合调处，前移矛盾化解关口，快速有效把特殊矛盾化解在萌芽状态。

**第五条** 依托信息技术，全面推进社会治理智能化建设，推动在线调解、在线仲裁、在线诉讼，实现一网统管、一网解纷，建立集调解、公证、行政、仲裁、诉讼为一体的掌上

纠纷化解平台，实现各类案件统一受理、归口化解，分层过滤、非诉优先。

**第六条** 在党委统一领导下围绕矛盾纠纷多发领域与相关主管部门、行业协会组织加强协调联动，强化司法建议、司法大数据对矛盾风险态势发展的评估和预测预警作用，提前防控化解重大矛盾风险。进一步加强裁判文书说理，引导正确价值导向，培育和增强人民群众的法治意识、规则意识，发挥司法审判在纠纷预防和化解中的规范、指引、评价和引领作用。

**第七条** 主动向党委、党委政法委汇报，积极争取支持，在纠纷多发易发领域与公安、司法行政、民政、人力资源社会保障、生态环境、住房城乡建设、农业农村、卫生健康、市场监管、金融监管、工会、妇联、工商联等部门密切协作，加强与调解、仲裁、公证、行政复议的程序衔接和数据协同共享，建立完善诉前联动纠纷解决机制，促进在诉讼前高效解决纠纷。

**第八条** 在诉讼服务中心普遍设立诉讼咨询辅导评估区，配备诉讼辅导员和相应智能设备，提供诉讼结果评估等自助服务，开展立案前诉非分流，对适宜调解的纠纷引导当事人通过调解解决；对依法应当或者可以进行行政复议、行政裁决或者先行仲裁的纠纷，告知或者指引当事人提起行政复议、选择行政裁决或者向仲裁机构申请仲裁。

**第九条** 在诉讼服务中心搭建解纷平台，设立类型多样的驻院调解室，引入更多的调解员常驻调解，主动为人民调解、行业调解、专业调解、仲裁机构、公证机关、律师调解入驻法院提供平台。探索建立法官对接调解组织、司法确认联络员机制，推动司法确认全面对接调解平台，实现人民调解司法确认的快立快办。

**第十条** 积极发掘案件背后反映的公共政策、社会管理等问题，通过分析问题、查找原因向有关单位发送加强整改或防范的司法建议，促进执法机关、企业和公民加强对潜在司法风险的认知、预警和防范，从源头上减少矛盾纠纷，强化诉源治理。

**第十一条** 积极推动对行政赔偿、补偿等适宜调解的行政争议建立委派和委托调解制度，支持行政机关对行使法律法规规定的自由裁量权的案件开展行政调解工作，支持行政机关通过提供事实调查结果、专业鉴定或者法律意见，引导促使当事人协商和解，支持行政机关依法裁决同行政管理活动密切相关的民事纠纷，推动行政争议实质性化解。

**第十二条** 加强与调解组织、仲裁机构、公证机构等互联互通，推动矛盾纠纷调处信息跨部门实时沟通，实现案件预判、数据分析、资源整合及案件信息、调解员信息等数据共享，推动建立多元解纷工作会议制度，由党委政法委或法院牵头，根据实际工作需要协调相关部门、群团组织和行业

协会等召开会议，按照纠纷类型分别构建专门的多元解纷和诉前联动机制，会商具体案件调处方案，推动形成优势互补、权责明确、上下联动的治理体系，搭建多元解纷矩阵体系，实现解纷方式由单一审判机关向社会联动转变，推动矛盾纠纷化解从终端裁决向源头防控延伸。

**第十三条** 加强与劳动争议仲裁机构、商事仲裁机构、公证机构的沟通联系，实现劳动争议、商事仲裁与诉讼的有效衔接，探索建立裁审标准统一的新规则、新制度。支持公证机构对当事人达成的债权债务合同以及具有给付内容的和解协议、调解协议办理债权文书公证，支持公证机构在送达、取证、保全等环节提供公证法律服务。为有条件设立律师调解工作室的律师事务所设立工作点，构建律师“院外调解”新模式。

**第十四条** 加强与工青妇、义工联、社工团体、心理咨询师协会等组织的联系，完善家事调解员、家事调查员制度，邀请上述组织作为特邀调解组织，派员参与解决劳动争议、婚姻家庭以及妇女儿童权益等纠纷的调解工作。

**第十五条** 积极探索与公安机关、检察机关建立刑事和解、调解对接工作机制，对于符合法律规定可以和解或者调解的刑事案件、刑事附带民事案件，通过专职调解人员或特邀调解员参与调解，促成当事人达成和解或者调解协议。

**第十六条** 依托社会治安综合治理平台，建立矛盾纠纷

排查化解对接机制，坚持加强与行政机关的对接，支持行政机关依法开展行政和解、行政调解工作；坚持加强与人民调解组织的对接，不断完善对人民调解工作的指导；坚持加强同商事调解组织、行业调解组织、仲裁机构、公证机构等组织力量的对接，充分发挥各方面组织力量化解矛盾纠纷的合力。